

“我姓岛，钓鱼岛的岛！”

□晚报记者 杜欣 文/图

作为姓氏，岛姓早在秦朝时就已存在。当时这个姓氏有两个支系，一支是汉族，另一支是回族。有关专家解释：因避乱居住在岛屿上，便以岛为氏。此姓现多分布在山西太原、阳城，台湾南投，河南淮阳，内蒙古呼和浩特、包头、乌拉克前旗，但人数不多。日前，记者在淮阳县大连乡寻访到岛姓人家，与他们一起揭秘这一稀有姓氏之起源。

1 “我姓岛，钓鱼岛的岛！”

“我姓岛，台湾岛的岛，钓鱼岛的岛！”1月2日晚，21岁的小伙子岛相成一见到记者就这样介绍自己。

采访岛相成非常偶然，原计划是去采访他爸的。当天，一位朋友在闲谈时说到岛姓，记者抓住线索不放，眼看天就黑了，记者缠住朋友非要去见见他说的岛姓人。朋友一番打听，问出了有位姓岛的就在淮阳西关一家羊肉汤馆打工，记者随朋友立即赶到这家羊肉汤馆，但一问老板顿时就失望了。老板说：“确实有位姓岛的，过去在我这干活，但两年前他去世了。”

见天色已晚，天气又冷，记者干脆就在这家羊肉汤馆里坐下来，请朋友喝热腾腾的羊肉汤。热情的老板得知记者来意后爽快地说：“我给他老婆打电话吧，让他孩子过来。他孩子当然也姓岛。”

峰回路转，柳暗花明。记者暗自庆幸多

2 文兴集村里的回族岛姓人

1月3日中午，岛相成利用休息时间，陪记者匆忙赶回大连乡文兴集村。文兴集距县城也就8公里左右，回到村里时，很多家庭才开始吃午饭。

在村南头，岛相成敲开了一户农家的铁门。“我在村里辈分长，你看她80多岁了，我喊他嫂子哩！”岛相成说。

开门的是位老人，按辈分是岛相成的嫂子，叫孟兰英。老人说她今年86岁，从相邻的刘振屯乡嫁到岛家60多年了。说起岛姓，老人有点不好意思：“岛，有点不好听，有小名叫蛋的，就是捣蛋。从前出门在外时，人家问你姓啥，都说姓早。不过，现在已经不觉得岛有啥不好听的了。”

据老人介绍，他们文兴集村是个大村，有2000多口人，姓氏很杂，有丁、李、范、王、邢、许、井等10多个姓氏，姓岛的有60多

口。

孟兰英说，他老伴岛相成已去世7年了，至于岛姓是怎么来的，她也说不清楚，她还是延续过去老人的说法，说是从山西洪洞大槐树下搬来的。

“不管从哪来的，现在的生活可比过去强多了。新中国成立前，逃荒要饭，没吃没喝，你现在吃喝不愁，顿顿还炒俩菜。”老人开心地说。

老人的邻居岛峰军很有把握地说：“我敢肯定，淮阳姓岛的全都是我本家。”29岁的岛峰军表示，到现在为止，除了本家人还没有见过一个同姓人。通过多方打听，得知西华县有姓岛的，但不知是否准确！而淮阳县就只有他们村这一个大家族。“每次外出，我也留心找同姓的，却从没碰到过，就是听别人说，山西太原有这个姓氏，也不清楚是哪一支的。”岛峰军说。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com



三十三



“俺俩都姓岛，钓鱼岛的岛！”

3 扑朔迷离的岛姓起源

中国人的姓，大部分是从几千年前代代相传下来的。有人统计，文献记载和现存的共有5600多个。其特点是：源远流长、内容丰富。姓氏的形成各有不同的历史过程。同姓不一定是同源，如刘姓就有五处起源。异姓也可能是同出一宗。而岛姓之起源就更显得扑朔迷离，据姓氏研究专家考证，其起源有三。

第一个起源：源于嬴姓(芈姓)，出自春秋战国时期秦国。

据史籍《风俗通》记载：“汉朝时期有太守名先井，音胆，有井春，今误作井春。近在部，见爰书，有妙姓、岛姓、盘姓、民姓、缠姓、杵姓、俞姓、律姓、茶姓、烟姓、穰姓、首姓、卑姓、威姓、冰姓、坎姓、榻姓、搅姓、慈姓。”

史籍《春秋》《左传》均有记载，公元前701年春，楚武王灭州天国，湖北洪湖地区遂为楚国地域。公元前278年，秦国大将白起攻取楚国郢都(今湖北江陵郢城)，秦昭襄王在郢城建置南郡，辖竟陵(今湖北天门)、洞庭(今湖南洞庭)一带，洪湖境域属南郡地域。第二年(公元前700年)，楚国夺回了秦国占领的江旁十五邑，今洞庭、洪湖境域又归属楚国地域。

再据史籍《后汉书·郡国四》记载，至公元前262年，楚国势力已弱，被迫将长江中游沿江一带的地区割让予秦国，以便求和，洞庭、洪湖一带地区又属南郡地域。秦始皇统一中国以后，仍属南郡地域。

先秦至汉晋时期，洞庭湖因河流入湖三角洲不断向湖中伸展，湖面分割缩小，湖区边缘出现洲滩与分隔的湖群。洞庭湖面积达4000余平方公里。而今天的洪湖面积约348平方公里，但在两千多年前，洪湖的面积约为今天的4倍，即1400平方公里左右，是一个相当巨大的天然湖泊。

秦国占据原楚国丰饶的长江中游地区后，曾强迁楚人至关中地区劳役，其中即有生活在洞庭、洪湖水域的渔民，秦人称之为“岛人”。

显然，岛氏族人早在先秦时期就已经存在，但各类史籍中对其源流没有任何详细说明，由于秦国为嬴姓国，暂将其列为源出嬴姓，或源出其故籍楚国，则可列入芈姓。

第二个起源：源于回族，出自明朝初期的大移民过程，属于汉化改姓为氏。

在明朝时期，明太祖朱元璋因长期战乱

后各地人丁严重分布不均，造成经济发展上的重大障碍，因此在分封诸王、屏藩王室和实行大移民政策的过程中，鼓励各地的回族人大量迁入山西，故形成了“太原回民十大家”，其中即有回族岛氏一族，但其起源仍然有待考证。

岛氏回族人为数很少，主要分布在山西省太原地区。

第三个起源：源于傣族，出自元朝云南傣族首领贡禄，属于帝王赐姓改姓为氏。

古时候，傣族人有名无姓。

由于傣族是有名无姓的，主要用“岩”和“玉”两个字来区分男性和女性。凡是叫岩拉、岩罕、岩……等都是指未婚男性，而叫玉拉、玉叫、玉……等则指未婚的姑娘，傣族一个人的名字有好几个，小时有乳名，男人进入到佛寺当和尚有僧名，还俗后仍用俗名，结婚后有了小孩又称“某某之父”，如小孩叫岩温，则其父就叫波岩温(波即傣语“爹”)；女子结婚前也叫乳名，结婚生子后要改称“咪某某”，即“某某孩子之母”；若是称有职务的人名时，还要在职务后加称地名或职务称谓，如“会计曼景兰”(曼景兰村的会计)，“镇长景波”(景波镇的镇长)，按傣语称谓，是倒叙读法。

傣族的姓氏、名字，是依其生活阶段的历史变化而随之变化的，如今大多有汉姓，在对外的人际、社会交往中皆用汉姓。

傣族的汉姓多为岛氏、刀氏、召氏、白氏、李氏、陶氏、胡氏等姓氏，尤以刀氏居多。据考证，刀氏从“召”字而来。其实，“召”与“刀”都不是傣族原有的姓氏。在旧社会，傣族有贵族与贫民、长官与百姓之分。贫民百姓往往称旧时的男性贵族和官员为“召”或“岛”，如称宣慰使为“召片领”、称土司为“召勐”、称头人为“岛帕雅”。

“刀”、“岛”和“召”的傣语含义是什么呢？傣族认为“刀”、“岛”是“道”的谐音演变，音相近，而“道”和“召”的意思则是相同的，是有道者，受人尊敬。刀氏或岛氏，傣族同胞解释其为是“召”字形的简化，是“主人、贵族、长官”的音译异字，属于官职称谓。

因此，岛氏、或刀氏、或召氏，原先皆非傣族的姓氏，而是傣族民众对其首领的尊称，后在历史的演化中，“岛”、“刀”、“召”便逐渐成为了傣族中首领、贵族所采用的姓氏，岛氏即为其谐音汉姓，世代相传至今。